



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会和文艺晚会9月3日在京举行

据新华社北京9月1日电 今年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日。当天上午9时，北京天安门广场举行纪念大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将发表重要讲话并检阅部队。

当天晚上8时，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》在北京人民大会堂举行，习近平等将出席观看。届时，中央广播电视总台将进行现场直播，新华网进行图文直播。



社论

历史镜鉴未来 精神烛照征程

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。80年前，中华民族历经14年艰苦卓绝的浴血奋战，最终赢得抗日战争的伟大胜利。这场关乎民族存亡的战争，不仅捍卫了民族独立，更极大地振奋了民族精神，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。这一段恢宏的民族史诗，留下了无数仁人志士抛头颅、洒热血的身影，记叙了许许多多白衣战士在烽烟中救死扶伤、以仁心仁术守护生命的感人故事。

我们党从成立起就把发展卫生健康事业、保障人民健康同争取民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的伟大目标紧紧联系在一起。1931年，我们在江西瑞金创办了第一份专业报纸《健康报》，宣传党的卫生工作主张、传播健康防病知识。抗日战争全面爆发后，民族危机空前深重，疾病与创伤成为威胁军民生存的“第二战场”。毛泽东同志在《论持久战》中明确指出：“动员了全国的老百姓，就造成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海。”而要动员群众、组织群众，就必须首先解

决生存与健康问题。在敌后抗日根据地，我们把卫生防疫工作纳入政权建设的轨道，从组织建设、政策法规、制度完善等方面予以全方位推动，创办专门培养卫生人才的学校和服务军民的医疗机构。针对严重威胁军民健康的传染病，根据地广泛开展爱国卫生运动，倡导“讲究卫生，减少疾病”，有效控制了疫情蔓延，为持久抗战提供了健康保障。

面对日寇封锁、疾病肆虐、医疗资源极度匮乏的困境，白衣战士们穿梭于硝烟中，冒着炮火抢救伤员；就地取材，用中草药代替西药，用煮沸消毒的布片代替纱布，用土布缝制绷带，在极端条件下挽救了无数生命；用手术刀作武器，以药箱为盾牌，构筑起一道道坚不可摧的生命防线。广大医学科学家和医务工作者在民族危难之际挺身而出，毅然走出书斋与实验室，投身救国图存的各条战线，以科学报国、以仁心济世，用行动诠释“夫医者，非仁爱之士不可托也”的千年古训。

在抗战烽火中，红色卫生事业在我们党的领导下，于极端艰难的条件下存续、发展。“把中国人民的解放事

业当作他自己的事业”的白求恩医生，决定和中国人民一起抗战到底的柯棣华医生，多方奔走并选聘大量爱国青年和专业医务人员投身抗战的原新四军卫生部部长沈其震，时任中国红十字会救护总队总队长、北京协和医学院生理系主任林可胜，研制中国自己的青霉素的微生物学家汤飞凡……他们共同铸就了中国医疗卫生史上的不朽丰碑。他们的身影，永远定格在捍卫人类正义与和平的伟大事业上。

人民健康与国家命运相连，民族复兴紧密相连。在战争年代，我们党在把卫生工作作为战争胜利重要保障的同时，提出卫生工作必须坚持“一切为了人民健康”。这既源于根据地短缺医药的现实困境，也体现了党对人民健康事业的科学认识。1941年，毛泽东同志在延安为中国医科大学第十四期毕业生题词“救死扶伤，实行革命的人道主义”。这三个字，不仅成为医务人员的座右铭，更确立了我国医疗卫生事业的发展方向——身心健康不是少数人的特权，而是全体人民的权利；医疗卫生工作不只为战争服务，更为人民的长远福祉打基础。

新中国成立后，我们党要求“把医疗卫生工作的重点放到农村去”，改变了旧中国医疗卫生以城市为中心、为少数人服务的状况，开创性地建立农村合作医疗制度。改革开放以来，我们党始终强调医疗卫生事业的公益性，建立起覆盖城乡、相互衔接、多层次的世界上最大的基本医疗保障制度体系，聚力解决人民群众看病就医问题。尤其是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把人民健康放在优先发展的战略位置，作出“全面推进健康中国建设”的重大决策部署，颁布实施《“健康中国2030”规划纲要》，明确健康优先发展战略，开启了健康中国建设新征程，走出了一条中国特色卫生健康事业改革发展之路。

回望峥嵘岁月，荣光不曾远去。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，95岁抗战老兵刘世斌在白求恩塑像前久久伫立。从老一辈人的身影中，我们更加清晰地认识到：民族独立是人民健康的前提，人民健康是民族复兴的基础。没有国家的独立自主，人民的生命安全和身

体健康就无法得到根本保障；而没有全民健康素养的提升，国家的繁荣富强和民族的持续发展也将失去根基。中国共产党始终将二者统一于为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命之中。

习近平总书记深刻指出，我们要弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗，直至取得最后的胜利。人民健康是社会文明进步的基础，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。我们纪念抗战胜利，不仅要铭记那段血与火的历史，更要传承其蕴含的宝贵精神，在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，坚持“人民至上、生命至上”，全力推进健康中国建设，为中国式现代化夯实健康根基。

历史镜鉴未来，精神烛照征程。让我们铭记来时路，奋进新征程，共同书写民族复兴、人民健康更加辉煌的篇章。

今年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日。本报推出特别报道，详见今日第2、3、4版。

铭记历史



守护荣光



弘扬精神



83位烈士生命的最后见证

本报讯（特约记者郝东亮 刘翔）8月19日，一场特殊的抗战历史档案捐赠仪式在山西省晋中市左权县档案馆举行。高乃文先生将83份珍贵的八路军第129师烈士《死亡诊断书》捐赠给左权县档案馆。

这批在古崖居石缝中尘封了86年的战地医疗档案，记录了1939年抗日战争最艰苦阶段牺牲的83位烈士的最后时刻，其中年龄最小的仅15岁，最大的50岁。

2009年，左权县莲花岩景区开发时，工人在一处废弃崖居的石缝中意外发现这批珍贵档案。经专家鉴定，这些档案出自八路军129师野战医院，详细记载了烈士的姓名、籍贯、部队番号及牺牲原因。“弹片贯穿胸部”“失血过多休克”等医学记录，见证了83位烈士用生命书写的抗战史诗。

2016年，在央视《英雄的亲人您在哪里》节目中，左权籍战士宋玉堂的侄子宋丙辰通过档案确认亲人身份时激动地跪地痛哭。近十年来，“让英雄回家”行动已先后为6位烈士找到亲属，但仍有77份档案等待认领。捐赠人高乃文表示：“每一个名字都值得被铭记，将继续推动寻亲工作。”

据了解，这批档案2012年被认定为“最珍贵红色文物”，其发现地于2020年列入省级文物保护单位。2021年9月18日，莲花岩景区为83位英烈立的纪念碑（林）庄严落成。

“这些档案不仅是珍贵史料，更是83位烈士生命的最后见证。”左权县档案馆馆长霍绍华表示，将采用恒温恒湿等先进技术对这批珍贵文物进行保存，并开发数字化展览项目。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，这些英雄的名字将以最庄严的方式载入史册。

抗战胜利80周年纪念活动新闻中心记者见面会

“我父亲始终坚定站在中国人民一边”

□本报记者 孙勃

“在中国抗战期间，我父亲始终坚定站在中国人民一边，帮助中国人民击退日本侵略者。”在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心9月2日举办的记者见面会上，法国医生贝照叶之子贝石涛如是说。在此次记者见面会上，贝石涛与多位国际友人一道，讲述了对中国人民抗日战争的认识，表达了反对战争、坚持和平、爱护和平的共识。

1913年，41岁的贝照叶来到中国后，凭借高超的医术很快闻名北平（今北京市）。“在北京城外西山脚下，有一座中西合璧的住宅，人称‘贝家花园’。他最初的主人，法国医生贝照叶曾在抗战时期，在这里冒着生命危险开辟了一条自行车‘驼峰航线’，把宝贵的药品运往抗日根据地。”在《健康报》抗战胜利70周年纪念特刊中，

就刊载过贝照叶的感人故事。

穿越封锁运送药物、救治八路军战士、支援中国人民抗战，贝照叶的事迹至今为中国人民所铭记。“我和父亲一样，曾经在军事医学院就读……”同样投身医学事业的贝石涛，和父亲有着不少相似之处。如今，贝石涛踏上中国这片土地，追忆着父亲贝照叶的英勇事迹。在他的叙述中，父亲所展现的精神，有着丰富的现实意义。

他将全部身心奉献给中国人民

“我的父亲1913年来到中国，当时他完全没有想到自己的后半生，也就是40多年的时间都会在中国度过。”贝石涛说，父亲贝照叶投身中国医疗体系的现代化建设，担任过很多重要职务，如天津北洋（海军）医学堂

教授、法国驻华大使馆医官等，还担任过法国在北京设立的圣米歇尔医院院长。其间，他要求扩建医院，以便救治更多的中国患者。

贝石涛介绍，当时北京的很多外国医院拒收中国患者，他的父亲认为这不公平。贝照叶不仅为中国多位著名艺术家如梅兰芳、齐白石等提供过医疗服务，也救治过很多穷苦百姓。贝照叶在北京西山修建了一所私人宅邸，也就是“贝家花园”。后来他将其改建为诊所，免费为当地群众提供医疗服务。贝照叶在后半生，将全部身心奉献给了中国人民。

贝照叶曾在北京大学任校医，与蔡元培和李石曾先生都是好友，一道发起留法勤工俭学运动，让医学、科学、经济学等学科的优秀中国学生能够赴法国、比利时等国深造；他参与创立中法大学，参与创办上海震旦大学医学院并出任首任院长。

“在文化交流领域，我父亲也作出

了很多努力。我父亲会讲中文，他与《红楼梦》法文版的校译者铎尔孟先生开办文化沙龙，中法两国很多知识分子曾在此交流思想，为两个伟大文明之间架起了沟通、理解和友谊的桥梁。”贝石涛说。

帮助中国人民理所当然

贝石涛介绍，在1931年日军入侵东北时，他的父亲贝照叶就曾见过日军的暴行。抗日战争全面爆发后，贝照叶深感震惊。卢沟桥事变后，他第一时间赶往前线救治伤员。

贝照叶给在北京的法国友人写信时曾提到，他救治过一些逃亡到北京、南京大屠杀幸存者，对日本人的暴行深感愤怒，帮助中国人民抵抗日本侵略理所当然。

花坛前留影

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题花坛在北京长安街沿线亮相。10组花坛以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题，坐落在长安街建国门至复兴门之间。图为9月2日，长安街东侧的“隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”花坛前，市民在拍照留影。

本报记者黄楠摄

贝照叶把“贝家花园”改建为临时救助所。在这里，他参与组织救治、运送重症伤员。

后来，有抗日人士找到贝照叶，希望他为抗日根据地运送药品提供支持，他毫不犹豫地答应了。“一开始，我父亲还能够驾驶挂着外交牌照的汽车穿越日军封锁线，利用他在法国公使馆医官的身份打掩护。后来随着战争形势日益趋紧，汽油成了管控物资，我父亲又义无反顾改用自行车运送药品。”贝石涛说，“他当时已是71岁高龄。”

“父亲的义举丰富了中法两国之间的特殊关系。”贝石涛说。2014年，习近平主席在中法建交50周年纪念大会上发表重要讲话，特别提到贝照叶这位冒着生命危险开辟一条自行车“驼峰航线”、把宝贵的药品运往中国抗日根据地的法国医生。贝石涛表示，习近平主席访问法国期间，他很荣幸受到亲切会见。

贝石涛说，如今“贝家花园”成了中法人文交流基地，展现了中法之间的特殊关系。“要敢于展现抵抗精神，敢于捍卫自己的家乡免遭野蛮战争的侵害。此外，要尊重不同文化之间的差异和文化多样性，维护不同国家人民之间的团结。”贝石涛说。

在他看来，这就是在纪念抗战胜利80周年之际回顾这段历史的意义。



健康报微信公众号

首席编辑 李阳和